



纵深推进“六大行动” 奋力打造“东融西联”枢纽门户

2024年,罗定市深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,紧扣省委“1310”具体部署和云浮市委“365”竞标争先体系,加力提速实施“百千万工程”,全力推进产业集群提质增效、绿美生态和美和谐、改革开放创新发展、民生福祉增进改善,现代化美丽罗定建设迈出坚实步伐。

作为云浮的“大块头”,云浮市委赋予了罗定“大块头要有大担当”的重任。罗定市不负厚望,交出了经济社会高质量发展的优异成绩单。

过去一年,罗定地区生产总值完成352.32亿元、同比增长2.5%,规上工业总产值实现153.45亿元、同比增长6.3%,固定资产投资同比增长11.7%,地方一般公共预算收入同比增长28.3%。主要体现在几个方面:

一是园区经济集聚新动能。全年收储土地2300亩,招引项目61个,合同投资金额127亿元,3家企业入选广东制造业500强,六大百亿产业加快集聚成势,园区规上工业总产值实现116.31亿元、同比增长10.1%。

“大块头”实现大担当 经济社会发展亮点纷呈

二是县镇村发展活力迸发。深南高铁(罗定段)、环市北路等项目加快建设;统筹资金13亿元提升市政和公共服务等设施;新增镇域“四上”企业33家;全域土地综合整治列入省首批试点;“罗定肉桂”入选2024中国农业品牌年度盛典百强标志性品牌;罗定皱纱鱼腐上榜“金牌年菜”50强;创新“政企村+基地”等发展模式,336个行政村

(社区)集体年经营性收入均达17万元以上。

三是城乡展现新面貌。加快推进城市更新,老旧小区改造(一期)项目基本完成。累计整治提升人居环境点位4.8万处,种植绿植53万多株,农村生活污水治理率提升至78.8%,16座镇级污水处理厂全部投入运行,城镇污水处理收集能力提升工程一期建成污水管

网29.06公里,建成小生态板块1.4万多个,罗平镇赤坭塘自然村乡村绿化示范点入选省“百千万工程”典型案例。

四是民生福祉持续改善。12件民生实事高质量完成,市职教幼教中心、市职业技能培训中心、市中医院二期等项目投入使用;成功创建全国基层中医药示范县;刑事治安警情同比下降44.1%;特别是开展了一系列群众文艺、旅游、体育活动,先后成功举办烟花汇演、龙舟赛、稻米文化活动等,新编本土古装粤剧《龙龕岩》顺利首演。

一个个项目的落成,一次次成果的突破,一件件实事的办结,汇聚成一份用心用情用力书写的奋进答卷,凝聚成一条高质量发展的现实路径。

新部署聚力见成效 谱写现代化 美丽罗定建设新篇章



泰德天润广场

1月13日,中共罗定市委十四届八次全会暨市委经济工作会议召开,进一步动员全市上下勇担使命、不负重托,锚定“百千万工程”三年初见成效目标,纵深实施“六大行动”,努力谱写现代化美丽罗定建设新篇章。

一是纵深推进改革开放提能行动,以重点改革激活发展动力,以对外开放开辟发展空间,以营商环境聚合发展磁场,提高工业、农业、水利、市政、房地产等领域投资效益,稳步推动市属国企与央企、省企、民企混改工作,构筑“高速+铁路+机场”立体交通体系,积极对接粤港澳大湾区中医药科技产业园和“粤贸全球”“广交会”等国际贸易展览会,加快打造“东融西联”枢纽门户。

二是纵深推进产业集群提级行动,坚持主导产业、传统产业、新兴产业一起抓,坚持园区载体、产业飞地、创新平台一起抓,坚持招商引资、招才引智、投产扩产一起抓,力争新增规上工业企业10家以上、园区工业总产值增长20%以上、贵金属产业率先突破百亿元、新投产项目15个以上、固定资产投资总额增长5%以上和年内新增高新技术企业2家、省级工程技术研究中心1个,加快培育发展新质生产力。

三是纵深推进城乡融合提质行动,做强中心城区这个引擎,筑牢镇域经济这个底盘,做好和美乡村这篇文章,加快推进环市北路、国道324线改线工程、历史文化街区、城市体育公园等项目建设,充分发挥稻米、肉桂、罗竹等土特产效应,规划建设好罗镇凤凰山等镇级特色园区,巩固拓展“政企村(户)”共建模式,加快推动家庭农场和美丽牧场项目建成投产,不断激发县镇

村发展潜力。

四是纵深推进绿色低碳提标行动,持续推进中央及省生态环保督察反馈问题整改销账和金湖国家湿地公园、罗定云桂山公园等建设,完成森林质量精准提升面积6.61万亩,在替滨镇试点建设“无废小镇”,力争2025年农村生活污水治理率达100%,抓好再生资源回收循环链条和新型储能项目,让生态建设更有成效、生态治理更有效、生态发展更有质效,巩固拓展“两山”转化路径。

五是纵深推进民生福祉提升行动,着力稳岗扩岗,做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点人群就业工作。推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,科学合理有序撤并农村“小散乱”教学点,力争人民医院新院、附城医院、第二中医院提升工程年内投入使用,谋划好文化创意产业园、3A级景区建设和半程马拉松、徒步等群众体育活动,提升基本民生保障、教育教学质量、医疗卫生服务水平,推动改革发展成果更好惠及人民。

六是纵深推进社会治理提效行动,全力以赴防风险、保安全、护稳定,坚决维护国家安全,加快法治罗定建设,提升社会治理效能,确保社会平安和谐稳定。

帆风顺正当时,行稳致远启新程。2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,聚焦新任务、新使命、新要求,罗定市将以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,当好云浮高质量发展的“大块头”,在推进中国式现代化建设上创造新的辉煌。



罗定市人民广场

“深改革”联动“大开放” 有效激活强劲 内生动力

创新“土地融发展”探索撂荒地恢复机制试点任务进展顺利;在全省范围内率先全面铺开农村全域土地综合整治工作;县级农村宅基地审批管理信息系统试点任务按时按质完成;基层证明服务在全省率先上线“粤智助”自助机,帮代办服务延伸至21个镇(街),644项行政许可办理实现最多跑一次……过去的一年,罗定大地处处涌动着改革发展的热潮。

2024年,罗定市立足“东融西联”枢纽门户的定位,坚持以重点改革激活发展动力,以对外开放开辟发展空间,以营商环境聚合发展磁场,大力推进“百千万工程”集成式改革,128项营商环境改革举措稳步

推进,营商环境全面复制对接珠三角经验初见成效。在政策直达、公平竞争、要素获取、政务服务等重点领域实施一批优化提升举措;有关部门主动靠前,为企业解决用地、用工、融资、用能等问题;“综合查一次”“首违不罚”等包容审慎监管机制更完善;加快“数字政府”建设,推进“高效办成一件事”改革,让更多企业在罗定轻装前行、加速奔跑。

数据显示,2024年,罗定市场主体增至4.76万户,同比增长6.3%,新增高新技术企业6家、科技型企业8家、“小升规”企业10家,对RCEP市场进出口总额达7.1亿元、同比增长9.3%,发展活力不断增强。



罗定市职教幼教中心项目